

文明风起阡陌间 美丽乡村入画来

本报记者 奚嘉琪

继承先烈遗志 勇毅接续前行

本报讯(记者 罗静 通讯员 陶晨雨)7月1日,合肥大学“三下乡”社会实践团队近20名师生走进安徽第一面党旗纪念园,开展红色寻访活动。

团队在纪念园内瞻仰历史图片与文物,听取讲解员讲述安徽第一面党旗升起的重大历史意义。全体党员在党旗雕塑下庄重重温入党誓词。随后,师生赴小甸集特支纪念馆,通过馆内史料与场景展示,了解到1923年冬成立的中共小甸集特别支部在艰难岁月中领导工农运动的历程。斑驳实物与历史场景生动传递了革命先辈的坚定信仰,为青年学子带来深刻教育。

本次活动由寿县团县委联合合肥大学共同组织,系该校暑期社会实践重要环节。带队老师白杉表示:“亲临安徽红色源头,旨在让青年通过历史现场深刻体认‘中国共产党为什么能’,筑牢信仰根基。”学生张玉梦说:“从微弱火种到燎原之势,守护党旗、接续事业是新时代青年的责任与荣光。”

寿县团县委相关负责人表示,此次活动将红色教育、乡村振兴与社会实践结合,为地方发展注入新活力。

共忆岁月征程 同感凝聚力量

本报讯(记者 张雪峰 通讯员 王玉进 摄影报道)日前,凤台县顾桥镇为“光荣在党50年”的老党员颁发纪念章,传递党组织关怀,传承红色基因,激励广大党员干部不忘初心,牢记使命。

50年党龄,50载荣光。活动现场,新、老党员共同聆听党课,8名党龄满50年的老党员接过“光荣在党50年”纪念章。他们用朴实的话语表达对党的忠诚与热爱,以及继续发挥党员先锋模范作用的决心,激发了在场党员牢记使命、接续奋斗的决心。

“50年前,我在党旗下庄严宣誓加入中国共产党,这枚纪念章是党对我的认可,我很高兴。”收到纪念章,老党员李友成说。

看着老党员佩戴纪念章,年轻党员纷纷表示,将用一生践行入党誓词,以他们为榜样,在工作中踏实奉献,把青春融入党和人民的事业中。



近日,大通区上窑镇方楼村入选第七届全国文明村镇名单。该村以生态为基石、治理为脉络、产业为引擎,在美丽乡村建设中探索出生态、社会、产业融合发展的有效路径,勾勒出独具特色的乡村振兴新画卷。整洁村道蜿蜒伸展,村民笑脸洋溢自豪,文化墙记录文明蜕变,方楼村正以全国文明村镇为新起点,在乡村振兴的大潮中绽放光彩。

生态治理:

从“环境顽疾”到“田园美景”的蜕变

方楼村的生态变化,始于对村内突出环境问题的集中整治。一条曾经污水淤积、蚊虫孳生的臭水沟,是村民避之不及的痛点。“一到夏天臭气熏天,蚊虫叮咬不堪其扰。”村民的抱怨成为改变的动力。村两委挨家挨户动员,以周边治理成效打消村民顾虑,随即实施清淤、护坡工程,并引入生态净水系统,种植菖蒲、芦苇等水生植物净化水质。如今,昔日的臭水沟已变身为生态景观塘,水清鱼欢、绿植环绕,步道上老人悠闲散步,塘边孩童追逐流萤,成为村民喜爱的“小公园”。

生态治理的成效不仅限于此。村内有序设置分类垃圾桶,村干部带领志愿者悉心指导村民分类投放。“以前垃圾随便扔,现在懂得了如何分类。”村民逐渐养成了环保习惯。改造后的公厕地面洁净、通风良好、设施齐全,“跟城里的差不多”。房前屋后绿化美化同步推进,村民在庭院栽花种树、规整菜园,花园与菜园相得益彰。漫步村中,整洁的庭院、绽放的鲜花、泥土的芬芳交织,“住得比城里还舒服”成为村民最真切的感受。

社会治理:

“思源”聚心,共建共治共享新格局

方楼村的“思源井”承载着“饮水思源、以和为贵”的传统智慧。依托这一文化根基建立的“思源议事厅”,成为村社会治理的核心平台,构建起“民事民议、民事民办、民事民管”的自治机制。例如,两户村民曾因宅基地边界争执,“五老”调解团(由老党员、老教师等组成)将双方请至议事厅,以“六尺巷”典故劝导,最终促成双方握手言和。议事厅墙面上的政策标语、村规民约与书架上的法律书籍,共同成为村务治理的有效依托。

议事厅也是共商村级事务的重要场所。在高标准农田建设中,针对排水管道设计不合理的问题,村两委邀请村民代表、镇农业部门工作人员及施工方现场勘察后,在议事厅内展开讨论,最终推动更换管道,保障了农田用水。从环境整治到公共设施建设,从产业规划到民生服务,“有事好商量”已成常态。党组织引领带动群众广泛参与,形成了共建共治共享的生动局面,有力提升了乡村治理效能与和谐程度。2024年“思源议事厅”建立以来,已累计解决家庭矛盾纠纷、基础设施改造等事项10余件,切实增强了群众的获得感。

产业发展:

激活乡村振兴内生动力

生态美、治理顺,为产业发展奠定了基础。方楼村立足城乡结合部的区位特点和土地资源,探索“土地托管+特色种植+农旅融合”的发展路径。面对部分土地闲置问题,村里大力推广“土地托管”模式,引导村民将土地集中委托给专业合作社进行规模化种植。村两委主动上门为村民算收益账、组织实地参观,有效打消了顾虑。集中后,合作社对粮食作物实施标准化种植,实现了产量与效益的双提升。“省心又增收”的模式吸引更多村民参与其中。

特色种植成为增收的关键一环。瞄准市场需求,村党总支书记带头,并邀请专家指导,积极发展双孢菇、葡萄等产业,建立起“合作社+农户”模式,实现技术统一指导与产品统一销售。葡萄园引种优质品种、建设采摘区,“夏摘葡萄冬采菇”的特色种植全年产生效益。农旅融合则成为新的发展方向。依托生态塘、文化广场等资源,村里积极发展“农业+旅游+文化”融合业态。春季赏花、夏季采摘、秋季农事体验、冬季民俗活动,不断吸引游客前来,带动了农家乐发展与特色农产品销售,为村民持续增收开辟了新渠道。

文明创建:

党建引领下的形神兼备之路

一个坚强有力的基层党组织是文明创建的核心力量。方楼村成立由村党总支书记任组长的创建工作领导小组,定期部署推进工作,明确时间表和路线图。通过动员大会、“小院夜话”等多种形式宣传创建意义,利用广播、微信群发布动态,营造“人人知晓、人人参与”的良好氛围。建立严格的考核评价制度,将创建成效纳入村干部绩效考核,积极争取上级资金支持并整合村集体经济资金,计划2025年投入200余万元用于美丽中心村建设。

乡村之美,既美在生态宜居的外在环境,更深植于文明和谐的精神内核。方楼村一方面大力开展人居环境整治,规整房舍、绿化街巷、治理河道、推进“厕所革命”,着力提升“颜值”;另一方面,深入挖掘传承民俗文化,培育文明乡风,深化移风易俗,有效遏制大操大办等陈规陋习;开展“星级文明户”等评选活动,发挥榜样引领作用;依托新时代文明实践站、农家书屋等阵地,2024年以来开展理论宣讲、志愿服务等各类活动超100次,持续丰富村民的精神文化生活。

从生态治理焕发新颜,到社会治理凝聚合力,再到产业振兴激发动能,方楼村以生态美、治理美、产业美“三美融合”探索出一条行之有效的乡村振兴之路。村里的一塘一水承载着基层治理的智慧,一菇一果饱含着乡村发展的希望。展望未来,方楼村将继续以生态为笔、治理为墨、产业为色,描绘更加绚丽多彩的乡村振兴新画卷,让全国文明村镇这块“金字招牌”照亮更宽广的乡村发展之路。